

О СОСТОЯНИИ ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Согласно Конституции Республики Беларусь человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства. Все равны перед законом и имеют право на равную защиту прав и законных интересов. Эти незыблемые постулаты относятся и к лицам, отбывающим уголовные наказания.

В соответствии с п. 27 Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, одной из основных потенциально опасных либо реально существующих угроз для Республики Беларусь является утрата значительной частью граждан традиционных нравственных ценностей и ориентиров, рост преступных и иных посягательств против личности и собственности.

В динамически развивающемся правовом демократическом социально ориентированном государстве одной из существующих проблем является совершение преступлений осужденными.

С 2009 г. в Беларуси наблюдается тенденция снижения уровня пенитенциарной преступности (по данным Департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь за период с 2009 по 2014 г. общее количество преступлений, совершаемых осужденными, уменьшилось на 65,8 %). Вместе с тем начиная с 2014 г. в учреждениях уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь наблюдается рост общественно опасных деяний. Так, количественный прирост пенитенциарных преступлений за период с 2014 по 2015 г. составил 37,9 %, с 2015 по 2016 г. – 25 %, а с 2016 по 2017 г. – 22 %.

За период с 2014 по 2017 г. прирост преступлений, совершаемых в исправительных учреждениях Республики Беларусь, составил 110,3 %, а удельный вес совершенных преступлений на тысячу осужденных за аналогичный период вырос почти на 92 %.

Анализ качественного состава «обитателей» исправительных учреждений Республики Беларусь за последние 10 лет представляет следующую картину: около 60 % осуждены за противоправные деяния против собственности, более 25 % – за преступления против жизни и здоровья, около 6 % – за преступления против здоровья населения и общественной нравственности, более 1 % – за преступления против половой свободы.

Современная пенитенциарная преступность составляет незначительную долю от всего массива преступности в Республике Беларусь (0,1–0,2 % за последние 10 лет), однако высокая степень общественной опасности и угрозы в целом для организации и проведения воспитательной работы, порядка и условий отбывания наказаний предопределяет необходимость повышенного внимания к данному виду общественно опасных посягательств.

Не следует забывать и о такой качественной характеристике пенитенциарной преступности, как ее латентность. Обусловленная, с одной стороны, нежеланием администрации исправительных учреждений ухудшать статистику и, с другой стороны, сложившимися общественными отношениями между осужденными в рамках криминальной субкультуры, латентность совершаемых осужденными противоправных деяний не позволяет оценить масштаб существующей проблемы в полной мере.

Пенитенциарная преступность не только вступает в коренные противоречия с целями уголовного наказания, но и значительно дестабилизирует оперативную обстановку в исправительных учреждениях, что отражается на порядке и условиях отбывания наказания.

КОНСТИТУЦИОННЫЕ ПРИНЦИПЫ ЗАКОННОСТИ, ГУМАНИЗМА И ДЕМОКРАТИЗМА В УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЯХ (на примере Российской Федерации и Республики Беларусь)

Конституционные принципы составляют правовую основу для построения уголовно-исполнительных правоотношений в любом демократическом государстве. В уголовно-исполнительных кодексах Российской Федерации и Республики Беларусь конституционные принципы законности, гуманизма и демократизма являются базовыми конституционными принципами.

Конституционный принцип законности, предусмотренный наряду с другими конституционными принципами в ст. 8 УИК РФ и ст. 6 УИК Республики Беларусь, не должен сводиться лишь к верховенству закона в системе источников уголовно-исполнительного права. Он должен быть реализован на всех этапах уголовно-исполнительного регулирования – от создания уголовно-исполнительного закона, соответствующего нормам конституции государства, до обеспечения законности реализации уголовно-исполнительных отношений. Конституционный Суд Россий-